

## 今日视点

## 向“机关病”说“不”

□燕语呢喃

【新闻背景】相对于贪污、受贿和渎职侵权等严重的腐败行为而言,庸庸碌碌、得过且过、不积极履职等国家公职人员的不作为或消极作为,可谓是一种“隐性腐败”行为,也是长期积存于我们政府部门及其办事机构中的“机关病”、“衙门病”的重要表现。(8月1日《法制日报》)

说起为官者的贪污腐败,民众对其是深恶痛绝并希望予以严厉惩治。但是除了这些,也常常遇到

不少这样的官员:他们虽然不贪污受贿,但工作缺乏激情和创意,没有执政为民的思想;有些人仅仅将公务员看作一种谋生的手段,办事作风拖沓、不求效率和实效,当民众办事急切得如同“火里”时,他却麻木不仁地落在了“水里”。这就是所谓的“机关病”。

有人对“机关病”总结如下:恋旧,即习惯于老方式、老办法想问题,办事安于现状,缺乏创新的主动性;推诿,即不合口味的就推诿扯皮、拖着不办,讲条件、打折扣;争利,即不给好处不办事、给了好

处乱办事,把“行政权力部门化、部门权力利益化”;恋高,即高高在上、脱离群众,门难进、脸难看、话难听、事难办;冷漠,即条块分割、自搞一套;漂浮,即热衷于开会、发文件、提口号,好大喜功、急功近利,形式主义严重,为了所谓“政绩”,报喜不报忧,做表面文章,甚至弄虚作假;享受,即贪图享受,讲究排场,有的热衷于迎来送往,吃喝应酬。

机关病屡治不愈,从根本上说是人员过剩、机构臃肿,制度设计不完善,监督、绩效考核管理不到

位所致。由于缺乏强有力的制度约束和问责机制,致使一些本来可以做好的事情没有做好,一些本该解决的问题久拖不决,一些本来可以缓解的矛盾得不到缓解。这些“病”影响了发展环境,降低了行政效能,挫伤了群众的感情,损害了党和政府的形象。所以要完善制度,加强干部问责,完善干部考核机制,变只考政绩为既考政绩又考官德,变只对干部年终考核为过程加年终考核,让机关工作人员“有所畏,有所为”,方能遏止“机关病”的蔓延,和“机关病”说“不”。

## 热点纵论

## 不能让国宝藏在深“宫”人未识

□新京

故宫因馆藏文物受损再次被公众关注,这对故宫来说也不算先例。2008年,故宫收藏的唯一一件五代董源真迹《潇湘图卷》(一级甲等文物)就曾在展出时被水滴淋湿受损。两次事故发生以后故宫管理层的反应,都是不主动对外公布详情,也看不到明确的处罚意见,媒体是据内部人士的爆料得以披露一二,公众也只能管中窥豹。

这次事故经媒体报道以后,公众的反应颇为有趣,有人怀疑故宫

里的宝贝是不是早被掉包了——原因是故宫没公布过它的确切收藏,也没见过公开的藏品数据库,也有人说“反正自己也没机会看这些玩意儿,砸了就砸了吧”。

这当然有偏激的成分,但也反映出一种存在已久的现象:就是故宫似乎已习惯垄断性地占有、研究、保存这些“国家珍宝”,而没有在维护藏品安全的基础上,主动利用各种手段让公众尽可能更方便、容易地欣赏藏品,分享其中的文化价值。

一系列事故可能让公众和主管部门产生“故宫的一切最好都不要

动,就好好放着”的心态,其实,目前故宫这样的文博机构最大的问题,并不在保护和收藏方面,而在于公共服务意识和行动的滞后。故宫需要进一步探索从目前注重保存(而且是垄断性保存)向注重分享和公共服务的方向转型。

故宫不仅仅是一个走马观花的旅游景点,也不仅仅是少数研究者的“实验室”,我们希望故宫在兼顾文物安全的前提下,尽可能方便地欣赏到更多的宝贵文物,不让国宝藏在深“宫”人未识。

海外博物馆中,如中国台北故

宫在南部嘉义设立的分院将于2012年开幕,法国蓬皮杜艺术中心也在法国东北部的梅斯设立分馆,这些都是推进展品循环展示和文化共享的重要举动。中国内地地域广阔,远远超过法国乃至台湾地区,重要文物艺术品的集中程度又相当高,故宫还应探索如何给其他地区民众提供观赏珍贵文物的机会。

文物研究的目的一,就是要让文物上凝结的历史文化传承下去。拥有故宫的中国人应该普遍懂得这些历史与文化,而故宫在这方面责无旁贷。

## 漫话漫说

## 副市长去过60个国家引发的疑问

□苑广阔/文 唐春成/图

【新闻背景】四川省宜宾市常务副市长徐进,近日在接受媒体采访时自称“去过60多个国家”,引发网友围观。刊发该报道的宜宾新闻网已经将相关字句删掉了。(8月2日《南方都市报》)

资料显示,联合国目前有193个成员国。这名副市长宣称自己“去过60多个国家”,也就意味着全球近1/3的国家都留下了他的足迹。对这位副市长而言,他说此话的目的本来是想表明自己见多

识广,阅历丰富,结果网友却根据官员无意中透露的信息,读出了一些味道,也提出了一些问题。

第一,副市长去过60多个国家,花的都是谁的钱?说他是自掏腰包,我不信。第二,副市长去了60多个国家,都是为何而去?官方的回答当然是考察、交流、学习之类的。那么,这60多份考察报告,能不能晒出来给公众看看?第三,一个副市长就去过60多个国家,那么他的下级和上级官员,又去了多少国家?宜宾市的“三公”经费,能否也公开一下?



## 平心而论

## 重建公信要从扪心自问开始

□廖保平

【新闻背景】中国红十字会秘书长王汝鹏接受采访称,面对公众的质疑深感痛心,通过这次事件要痛定思痛,切实地推进公开透明工作,真正得到公众的信任。(8月1日央视)

在这次采访中,王汝鹏说到,这次捐赠平台上线,肯定还有地方不完善,但是“希望这是一个靶子,

把它抛出来,接受公众的检验和批评建议”。这一回复与此前平台上线之时,红十字会对公众的质疑进行的回复是一脉相承——“技术漏洞”、“难免会有差错”、“发布平台还不是尽善尽美”等等。

这真让百思不得其解。今年对于中国红十字会来说是很不寻常的一年。“天价饭”和“郭美美事件”让红十字会焦头烂额。摆在红十字会面前只有一条路,就是以开诚布

公来重拾信誉,修补公众被伤害的善心。开通捐赠信息发布平台可以视为红十字会的一次自我救赎,但这不是让捐赠平台“带病上线”的理由。

现在且不说平台的数据混乱、漏洞多多能不能经得起公众的质疑,单就把一个有“技术漏洞”的平台匆忙推出的态度,就是很不负责任的行为。公众有理由从这些细节中产生疑问,红十字会平时面对我

们的善心、善款时,是不是也抱着同样不认真、不严肃的态度?

中国的慈善机构要重振中国的慈善事业,要靠公开透明的工作走向信息化、制度化和规范化,但所有的工作都要靠人去执行。因此,除了完善制度、认真面对公众监督外,红十字会还必须对慈善事业心怀虔诚,对得起良心。否则,所谓的“痛心”只能是委屈感,而不是自责感。

## 掷地有声

“我们村倒是把卖玻璃和修补房顶的人养活住了,全村各家各户的玻璃三天两头被震坏,房顶每年是必补的。”

——河北省临城县一水泥厂放炮震裂民居,村民讨说法被殴住院

“患者的命要紧,那谁来保障我的安全?”

——昆明一骨髓捐献者因遭遇机器故障后悔

“看不见没办法,看见了我就不忍心不去管。它曾经是那么信任我们,就是因为500块钱的狗证钱它们就被抛弃了,做人不能这样。”

——沈阳女孩儿小楠成立流浪狗救助中心,收养300多只流浪狗

“联盟里都是好学校的好学生,他们非常注意学习方法。暑假40天,如果用来做没有答案、没有讲解的作业等于做无用功,对学习来说,没有太大提高,倒不如省下时间来做一些有用的题。”

——大连市某中学一学生组织“反作业联盟”

“真有点儿想不到,面向高校毕业生招聘的30个卖猪肉的职位竟吸引了1300名研究生前来应聘。”

——广州“猪肉大王”陈生年薪10万元聘研究生卖猪肉,应者如云

“毛边书本来是个雅事,自己拿刀边裁边看,是一种享受、把玩和品味的过程,与藏书票一样,非常少。倘若把它变成一个赢利的模式,一种商业手段,那就完全失去毛边书的本来的意义和价值了。”

——作家出版社编辑王宝生谈“毛边书热”

“相对封闭的地铁空间是一个强制接受的客观环境,观者通常是往来的乘客,他们本身对周围的信息较为关注,因此在地铁中进行‘活广告’的推销更能锁定目标消费人群。”

——华东师范大学心理咨询中心教师徐康谈近来频频出现的“地铁怪客”

“‘公务接待费’说的是平时迎来送往的费用,至于开会的费用,会有开会支出的,并不能混在一起。中国作协不可能在此事上作假。”

——作协发言人陈崎嵘否认公务接待费造假

“身为公职人员,简直跟黑社会没两样。”

——佛山市人民检察院和体育局举行机关篮球赛,赛后体育局的球员被检察院队的多名球员殴伤入院

“现在应该是让其他人进来使这个小镇的生活重新开始的时候了。这里的店铺都给我留下许多记忆,我几乎在所有的店铺中工作过。卖掉这些店铺令人感到悲伤,我希望买下它们的人能够像我一样喜欢它。”

——美国小镇塞尼克目前只有8个人居住,资产所有者决定以80万美元的价格将其出售